
附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

南投縣西嶺國民小學 111 學年度彈性學習課程計畫 
 

【第一學期】 

課程名稱 吾愛吾鄉─鳳山寺巡禮與小小鳳山寺導覽員 年級/班級 六年級甲班 

彈性學習課程

類別 

統整性(主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 每週 1 節，19 週，共 19 節 

設計教師 郭鴻毅 

配合融入之領

域及議題 

(統整性課程

必須 2 領域以

上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 □健康與體育 

社會  □自然科學 □藝術 

綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

設計理念 
本教學活動的設計，先由教師對廟宇作概略的介紹，再透過實地走訪鄉里或社區的廟宇，觀察廟宇的建築、石雕、木

雕、彩繪…，對民間藝術做更深入的認識。期望藉由對廟宇的認識，學生能對傳統的藝術創作有更深一層的瞭解，進而

懂得愛護這些文化資產。 

總綱核心素養 

E-A2 具備探索問題 的思考 能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。 

E-C3 具備理解與關心本土與國際事務的素養，並認識與包容文化的多元性。 
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課程目標 

一、了解鳳山寺的由來與鳳山寺所祀奉的神明。 

二、了解鳳山寺的主要慶典及其特色。 

三、欣賞鳳山寺的建築藝術與廟宇中的文物典藏。 

四、能利用各種媒體閱讀、蒐集有關鳳山寺的資料。 

五、學習觀察技巧，實地進行觀察活動。 
  

教學進度 學習表現 
須選用正確學習階段之

2以上領域，請完整寫

出「領域名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至少 2

領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

一 

至 

二 

鳳山寺巡禮 

【社會】 

2a-III-1 關注社會、自

然、人文環境與生活方

式的互動關係。 

【綜合】 
3c-III-1 尊重與關懷不

同的族群，理解並欣賞

多元文化。 

 

【社會】 

Aa-Ⅲ-2 規範（可包括習

俗、道德、宗教或法律

等）能導引個人與群體

行為，並維持社會秩序

與運作。 

【綜合】 
Cc-III-3 生活在不同文

化中的經驗和感受。 

了解鳳山寺的由來

與鳳山寺所祀奉的

神明。 

活動一：了解鳳山

寺的由來與鳳山寺

所祀奉的神明。 

1.發表評量 

2.口頭評量 

3.學習單 

鳳 山 寺 沿

革、鳳山社

區訪查資料 

三 

至

四 

鳳山寺巡禮 

【社會】 

2a-III-1 關注社會、自

然、人文環境與生活方

式的互動關係。 

【綜合】 
3c-III-1 尊重與關懷不

同的族群，理解並欣賞

多元文化。 

 

【社會】 

Aa-Ⅲ-2 規範（可包括習

俗、道德、宗教或法律

等）能導引個人與群體

行為，並維持社會秩序

與運作。 

【綜合】 
Cc-III-3 生活在不同文

化中的經驗和感受。 

了解鳳山寺的主要

慶典及其特色。 

活動二：了解鳳山

寺的主要慶典及其

特色。 

1.發表評量 

2.口頭評量 

3.學習單 

鳳 山 寺 沿

革、鳳山社

區訪查資料 
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教學進度 學習表現 
須選用正確學習階段之

2以上領域，請完整寫

出「領域名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至少 2

領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

 

五 

至 

九 

鳳山寺巡禮 

【社會】 

2b-III-2理解不同文化的

特色，欣賞並尊重文化

的多樣性。 

【綜合】 
2c-III-1 分析與判讀各

類資源，規劃策略以解

決日常生活的問題。 

 

 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的文

化特色，各有其產生的

背景因素，因而形塑臺

灣多元豐富的文化內

涵。 

【綜合】 
Bc-III-3 運用各類資源

解決問題的規劃。 

 

能欣賞建築藝術與

廟 宇 中 的 文 物 典

藏，並利用各種媒

體閱讀、蒐集有關

鳳山寺的資料，學

習觀察技巧，實地

進行觀察活動。 

活動三： 

1、欣賞鳳山寺的建

築藝術與廟宇中的

文物典藏。 

2、能利用各種媒體

閱讀、蒐集有關鳳

山寺的資料。 

3、學習觀察技巧，

實 地 進 行 觀 察 活

動。 

1.發表評量 

2.實作評量 

3.學習單 

鳳 山 寺 沿

革、鳳山社

區訪查資料 

十

二 

至 

十

八 

小小鳳山寺導覽

員 

【綜合】 
2c-III-1 分析與判讀各

類資源，規劃策略以解

決日常生活的問題。 

【綜合】 
3c-III-1 尊重與關懷不

同的族群，理解並欣賞

多元文化。 

 

【綜合】 
Bc-III-3 運用各類資源

解決問題的規劃。 

【綜合】 
Cc-III-3 生活在不同文

化中的經驗和感受。 

 

學生能運用分析判

讀 各 類 資 源 、 資

料，規劃策略以解

決表現任務。 

 

活動四：製作鳳山

寺的導覽簡報 

1、收集相關資料與

彙整上次踏查拍攝

之相片。 

2、引導學生撰寫

300~400 字解說講

稿。 

3、指導學生背誦講

稿內容。 

1.實作評量 

2.口頭評量 

3.同儕互評 

4.自我評量 

鳳 山 寺 沿

革、鳳山社

區訪查資料 
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教學進度 學習表現 
須選用正確學習階段之

2以上領域，請完整寫

出「領域名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至少 2

領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

4、指導學生拍攝解

說影片的技巧。 

5、分組製作鳳山寺

導覽簡報。 

十

九 

至 

二

十 

一 

小小鳳山寺導覽

員 

【社會】 

2b-III-2理解不同文化的

特色，欣賞並尊重文化

的多樣性。 

【綜合】 
2c-III-1 分析與判讀各

類資源，規劃策略以解

決日常生活的問題。 

 

 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的文

化特色，各有其產生的

背景因素，因而形塑臺

灣多元豐富的文化內

涵。 

【綜合】 
Bc-III-3 運用各類資源

解決問題的規劃。 

 

學生能將探訪記錄

的 資 料 整 理 成 簡

報 ， 並 與 他 人 分

享。 

活動五：發表鳳山

寺導覽簡報 

1、請孩子輪流上台

介紹鳳山寺。 

2、老師適時指導孩

子口語表達技巧。 

1.實作評量 

2.口頭評量 

3.同儕互評 

4.自我評量 

鳳 山 寺 沿

革、鳳山社

區訪查資料 

 
 

【第二學期】 

課程名稱 用雙腳旅讀家鄉─畢業路跑 年級/班級 六年甲班 

類別 
■統整性(■主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 
上課節數 每週 1 節，16 週，共 16 節 
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□特殊需求領域課程 

□其他類課程 設計教師 凃仁雄 

配合融入之領

域及議題 

(統整性課程

必須 2 領域以

上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 健康與體育 

社會  □自然科學 □藝術 

□綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

設計理念 
1.希望學生具備擬定基本的運動與保健計畫及實作能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

2.希望學生在體育活動和健康生活中樂於與人互動、公平競爭，並與團隊成員合作，促進身心健康。 

總綱核心素養 
E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

課程目標 

1.了解本校畢業路跑活動的演進及路跑相關知識。 

2.能積極參與學校自辦或結合社區辦理八卦山台地馬拉松路跑之畢業路跑活動。 

3.規劃不同的路線，學生藉由多次的練跑活動走訪家鄉各大聚落及著名景點。 

4.能參與八卦山台地馬拉松路跑活動志工或社區相關服務工作。 
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教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

二 
用雙腳旅讀家

鄉─畢業路跑 

（1節） 

【健體】 

1c-Ⅲ-2 應用身體活動的

防護知識，維護運動安

全。 

【社會】 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，

表達自我觀點，並能與他

人討論。 

【健體】 

Bc-III-2 運動與疾病保

健、終身運動相關知

識。 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的

文化特色，各有其產

生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

一、認識畢業路跑活動 

二、和同學共同討論辦      

理畢業路跑的方式

和訂定順練計畫 

一、引起動機 

二、教師講述 

三、討論實作 

四、作業指導 

形成性評量 
暖身活動 20％ 
認知學習 20％ 
練跑情形 40％ 
運動保健 20％ 

自編教

材經課

發會審

查通過 

三 
用雙腳旅讀家

鄉─畢業路跑 

（1節） 

【健體】 

1c-Ⅲ-2 應用身體活動的

防護知識，維護運動安

全。 

【社會】 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，

表達自我觀點，並能與他

人討論。 

【健體】 

Bc-III-2 運動與疾病保

健、終身運動相關知

識。 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的

文化特色，各有其產

生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

一、跑前暖身與跑後收

操 

二、能用跑走方式完成

1000 公尺運動 

一、引起動機 

二、跑前暖身 

三、1000 公尺 

四、跑後收操 

五、統整活動 

形成性評量 
暖身活動 20％ 
認知學習 20％ 
練跑情形 40％ 
運動保健 20％ 

自編教

材經課

發會審

查通過 
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教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

四 
用雙腳旅讀家

鄉─畢業路跑 

（1節） 

【健體】 

1c-Ⅲ-2 應用身體活動的

防護知識，維護運動安

全。 

【社會】 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，

表達自我觀點，並能與他

人討論。 

【健體】 

Bc-III-2 運動與疾病保

健、終身運動相關知

識。 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的

文化特色，各有其產

生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

一、下坡跑與上坡跑 

二、完成 2300 公尺六

分 

     寮路跑練習  

一、路線說明 

二、教師講述 

三、跑前暖身 

四、路跑練習 

五、統整活動 

形成性評量 
暖身活動 20％ 
認知學習 20％ 
練跑情形 40％ 
運動保健 20％ 

自編教

材經課

發會審

查通過 

五 
用雙腳旅讀家

鄉─畢業路跑 

（1節） 

【健體】 

2c-Ⅲ-3 表現積極參與、

接受挑戰的學習態度。 

【社會】 

2b-Ⅲ-2 

理解不同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多樣性。 

【健體】 

Cb-III-1 運動安全教

育、運動精神與運動

營養知識。 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的

文化特色，各有其產

生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

一、認識配速跑 

二、完成 3600 公尺學 

校鳳山寺往返路跑 

一、路線說明 

二、教師講述 

三、跑前暖身 

四、路跑練習 

五、統整活動 

形成性評量 
暖身活動 20％ 
認知學習 20％ 
練跑情形 40％ 
運動保健 20％ 

自編教

材經課

發會審

查通過 
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教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

六

至

七 

用雙腳旅讀家

鄉─畢業路跑 

（2節） 

【健體】 

2c-Ⅲ-3 表現積極參與、

接受挑戰的學習態度。 

【社會】 

2b-Ⅲ-2 

理解不同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多樣性。 

【健體】 

Cb-III-1 運動安全教

育、運動精神與運動

營養知識。 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的

文化特色，各有其產

生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

一、上坡跑、下坡跑、 

配速跑綜合練習 

二、完成 4400 公尺下 

坪路跑 

一、路線說明 

二、觀念複習 

三、跑前暖身 

四、路跑練習 

五、跑後收操 

六、統整活動 

形成性評量 
暖身活動 20％ 
認知學習 20％ 
練跑情形 40％ 
運動保健 20％ 

自編教

材經課

發會審

查通過 

八 
用雙腳旅讀家

鄉─畢業路跑 

（2節） 

【健體】 

2c-Ⅲ-3 表現積極參與、

接受挑戰的學習態度。 

【社會】 

2b-Ⅲ-2 

理解不同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多樣性。 

【健體】 

Cb-III-1 運動安全教

育、運動精神與運動

營養知識。 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的

文化特色，各有其產

生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

一、認識間歇跑與補給

禮儀 

二、完成 5800 公尺稻 

草將爺感恩路跑     

一、路線說明 

二、教師講述 

三、跑前暖身 

四、路跑練習 

五、跑後收操 

六、統整活動 

形成性評量 
暖身活動 20％ 
認知學習 20％ 
練跑情形 40％ 
運動保健 20％ 

自編教

材經課

發會審

查通過 



附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

九 
用雙腳旅讀家

鄉─畢業路跑 

（2節） 

【健體】 

2c-Ⅲ-3 表現積極參與、

接受挑戰的學習態度。 

【社會】 

2b-Ⅲ-2 

理解不同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多樣性。 

【健體】 

Cb-III-1 運動安全教

育、運動精神與運動

營養知識。 

【社會】 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的

文化特色，各有其產

生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

一、認識畢業路跑安全 

注意事項 

二、平安完成 5800 公 

尺畢業路跑 

三、與同學分享參與畢 

業路跑的心得 

一、路線說明 

二、行前提醒 

三、跑前暖身 

四、路跑活動 

五、跑後保健 

六、心得分享 

形成性評量 
暖身活動 20％ 
認知學習 20％ 
練跑情形 40％ 
運動保健 20％ 

自編教

材經課

發會審

查通過 

十

二 

親友來我家作

客─社區導覽

（2節） 

【社會】 

3c-III-1 

聆聽他人意見，表達自我

觀點，並能與他人討論。 

3c-III-2 

發揮各人不同的專長，透

過分工進行團隊合作。 

【綜合】 

2c-III-1 

分析與判讀各類資源，規

劃策略以解決日常生活的

問題。 

【社會】 

Ab-III-1 

臺灣的地理位置、自

然環境，與歷史文化

的發展有關聯性。 

Bb-III-1 

自然與人文環境的交

互影響，造成生活型

態的差異與多元。 

【綜合】 

Bc-III-3 

1.了解八卦山台地各社

區的名稱演變及信仰中

心。 

2.了解八卦山台地各社

區的聚落名稱。 

3.了解八卦山台地各社

區之觀光景點及其特

色。 

4.繪製社區導覽地圖並

進行導覽解說。 

 

第一節《話我家鄉 1～

鳳鳴社區》 

 引起動機 

 教師講述：【參

考資料】 

 討論與實作 

 作業指導 

 

第二節《認識鳳鳴社

區著名景點》 
 引起動機 

 自由發表 

◎能說出學校所

在位置，在行

政區劃分屬於

鳳鳴里。 

◎能在附件一標

示出草尾嶺及

六分寮的區域

範圍塗上不同

顏色。 

◎能說出鳳鳴社

區著名的景點及

推薦的理由。 

自編教

材經課

發會審

查通過 



附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

3c-III-1 

尊重與關懷不同的族群，

理解並欣賞多元

文化。 

運用各類資源解決問

題的規劃。 

Cc-III-3 

生活在不同文化的經

驗和感受。 

 票選鳳鳴社區熱

門景點 

◎能選出鳳鳴社

區中自己最喜

歡的景點。 

十

三 

親友來我家作

客─社區導覽

（2節） 

【社會】 

3c-III-1 

聆聽他人意見，表達自我

觀點，並能與他人討論。 

3c-III-2 

發揮各人不同的專長，透

過分工進行團隊合作。 

【綜合】 

2c-III-1 

分析與判讀各類資源，規

劃策略以解決日常生活的

問題。 

3c-III-1 

尊重與關懷不同的族群，

理解並欣賞多元

文化。 

【社會】 

Ab-III-1 

臺灣的地理位置、自

然環境，與歷史文化

的發展有關聯性。 

Bb-III-1 

自然與人文環境的交

互影響，造成生活型

態的差異與多元。 

【綜合】 

Bc-III-3 

運用各類資源解決問

題的規劃。 

Cc-III-3 

生活在不同文化的經

驗和感受。 

1.了解八卦山台地各社

區的名稱演變及信仰中

心。 

2.了解八卦山台地各社

區的聚落名稱。 

3.了解八卦山台地各社

區之觀光景點及其特

色。 

4.繪製社區導覽地圖並

進行導覽解說。 

 

第三節《話我家鄉 2～

鳳山社區》 

 引起動機 

 教師講述：【參

考資料】 

 討論與實作 

 作業指導 

第四節《認識鳳山社

區著名景點》 

 引起動機 

 自由發表 

 票選鳳山社區熱

門景點 

◎能說出學校學

區所包含的社

區名稱。 

◎能在附件三標

出鳳山社區七

個聚落的位

置。 

◎能說出鳳山社

區著名的景點

及推薦的理

由。 

 

自編教

材經課

發會審

查通過 



附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

十

四 

親友來我家作

客─社區導覽

（2節） 

【社會】 

3c-III-1 

聆聽他人意見，表達自我

觀點，並能與他人討論。 

3c-III-2 

發揮各人不同的專長，透

過分工進行團隊合作。 

【綜合】 

2c-III-1 

分析與判讀各類資源，規

劃策略以解決日常生活的

問題。 

3c-III-1 

尊重與關懷不同的族群，

理解並欣賞多元

文化。 

【社會】 

Ab-III-1 

臺灣的地理位置、自

然環境，與歷史文化

的發展有關聯性。 

Bb-III-1 

自然與人文環境的交

互影響，造成生活型

態的差異與多元。 

【綜合】 

Bc-III-3 

運用各類資源解決問

題的規劃。 

Cc-III-3 

生活在不同文化的經

驗和感受。 

1.了解八卦山台地各社

區的名稱演變及信仰中

心。 

2.了解八卦山台地各社

區的聚落名稱。 

3.了解八卦山台地各社

區之觀光景點及其特

色。 

4.繪製社區導覽地圖並

進行導覽解說。 

 

 
◎能選出鳳山社

區中自己最喜

歡的景點。 

自編教

材經課

發會審

查通過 

十 

五 

、 

十 

六 

親友來我家作

客─社區導覽

（2節） 

【社會】 

3c-III-1 

聆聽他人意見，表達自我

觀點，並能與他人討論。 

3c-III-2 

【社會】 

Ab-III-1 

臺灣的地理位置、自

然環境，與歷史文化

的發展有關聯性。 

Bb-III-1 

1.了解八卦山台地各社

區的名稱演變及信仰中

心。 

2.了解八卦山台地各社

區的聚落名稱。 

第五節《話我家鄉 3～

福山社區》 

 引起動機 

 教師講述：【參

考資料】 

 討論與實作 

◎能說出學校學

區所包含的里

別。 

◎在附件四標示

出福山社區四

個聚落之相對

位置。 

自編教

材經課

發會審

查通過 



附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

發揮各人不同的專長，透

過分工進行團隊合作。 

【綜合】 

2c-III-1 

分析與判讀各類資源，規

劃策略以解決日常生活的

問題。 

3c-III-1 

尊重與關懷不同的族群，

理解並欣賞多元

文化。 

自然與人文環境的交

互影響，造成生活型

態的差異與多元。 

【綜合】 

Bc-III-3 

運用各類資源解決問

題的規劃。 

Cc-III-3 

生活在不同文化的經

驗和感受。 

3.了解八卦山台地各社

區之觀光景點及其特

色。 

4.繪製社區導覽地圖並

進行導覽解說。 

 

 作業指導 

第六節《認識福山社

區著名景點》 

 引起動機 

 自由發表 

 票選福山社區熱

門景點 

◎能說出福山社

區著名的景點

及推薦的理

由。 

◎能選出福山社

區中喜歡的景

點。 

◎能說出南投市

八卦山台地涵

蓋的四個社區 

十 

七 

、 

十 

八 

親友來我家作

客─社區導覽

（2節） 

【社會】 

3c-III-1 

聆聽他人意見，表達自我

觀點，並能與他人討論。 

3c-III-2 

發揮各人不同的專長，透

過分工進行團隊合作。 

【綜合】 

2c-III-1 

【社會】 

Ab-III-1 

臺灣的地理位置、自

然環境，與歷史文化

的發展有關聯性。 

Bb-III-1 

自然與人文環境的交

互影響，造成生活型

態的差異與多元。 

【綜合】 

Bc-III-3 

1.了解八卦山台地各社

區的名稱演變及信仰中

心。 

2.了解八卦山台地各社

區的聚落名稱。 

3.了解八卦山台地各社

區之觀光景點及其特

色。 

4.繪製社區導覽地圖並

進行導覽解說。 

第七節《話我家鄉 4～

永興社區》 

 引起動機 

 教師講述：【參

考資料】 

 討論與實作 

 作業指導 

第八節《認識永興社

區著名景點》 

 引起動機 

 自由發表 

◎能在附件五標

示出下橫山和

頂半嶺等兩個

聚落之位置 

◎能說出永興社

區著名的景點及

推薦的理由。 

◎能選出永興社

區中喜歡的景

點。 

◎能說出八卦山

台地著名的景

點。 

自編教

材經課

發會審

查通過 



附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

教學進度 

學習表現 
須選用正確學習階段之 2

以上領域，請完整寫出

「領域名稱+數字編碼+內

容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必須至

少 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

分析與判讀各類資源，規

劃策略以解決日常生活的

問題。 

3c-III-1 

尊重與關懷不同的族群，

理解並欣賞多元

文化。 

運用各類資源解決問

題的規劃。 

Cc-III-3 

生活在不同文化的經

驗和感受。 

  票選永興社區熱

門景點 

◎能和同學共同

完成學習單。 

◎能和同學合作

完成學導覽地

圖。 

 

 

註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 

2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 本表格舉例係以一至四年級為例，倘五至六年級欲辦理十二年國教之彈性課程者，其上課『節數』請依照「九年

一貫課程各學習領域學習節數一覽表」填寫。 

4. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 


